

VERBALE DELLA RIUNIONE
DEL CONSIGLIO DIRETTIVO REGIONALE
DEL 30 GENNAIO 2025

L'anno 2025, il giorno 30 del mese di gennaio alle ore 18:30 si è riunito presso la sede del Comitato Regionale in via Bologna 171 il Consiglio Direttivo del Comitato Regionale del Piemonte convocato con nota n. prot. 2025/20530/CR/U del 28/01/2025, recante il seguente Ordine del Giorno:

- 1) Approvazione del verbale della seduta precedente;
- 2) Comunicazioni del Presidente;
- 3) Programmazione attività anno 2025;
- 4) Ratifica provvedimenti del Presidente Regionale;
- 5) Varie ed eventuali.

All'apertura dei lavori sono presenti i seguenti Volontari CRI, componenti del Consiglio:

- Vittorio Ferrero, Presidente Regionale
- Luciano Mina, Vice Presidente Regionale Vicario
- Tiziana Speranza, Consigliere
- Giuseppe Giordana, Consigliere
- Matteo Barison, Vice Presidente Regionale e Consigliere rappresentante dei Giovani in modalità videoconferenza

A norma di Statuto, partecipano inoltre ai lavori:

- Francesco Ameglio, Segretario Regionale
- S.Ila Maria Rita Marinone, Ispettrice del Corpo delle Infermiere Volontarie C.R.I.

Assente giustificato: Tenente Colonnello Claudio Mollea, Comandante del Primo Centro di Mobilitazione del Piemonte e della Valle d'Aosta del Corpo Militare Volontario CRI.

Presiede i lavori il Presidente Regionale, il quale, dopo aver salutato e ringraziato i presenti, dichiara aperta la riunione.

Il Presidente propone la nomina del dipendente Roberto Rosso quale Segretario verbalizzante e autorizza la registrazione della seduta per la verbalizzazione.

Il Consiglio Direttivo, approvato l'ordine del giorno di cui alla nota di convocazione, procede all'esame dei vari punti in discussione.

Punto 1 all'O.d.G. - Approvazione dei verbali delle sedute precedenti

Il Presidente chiede se vi siano interventi in merito al verbale della seduta precedente, tenutasi in data 21 gennaio 2025. Il verbale è stato inviato a tutti i Consiglieri.

Il Presidente pone in votazione il verbale. Il Consiglio chiamato al voto, all'unanimità approva il verbale.

Punto 2 all'O.d.G. - Programmazione attività anno 2025

Incontro DTR-DTL 15 febbraio 2025

Il Segretario Regionale prende la parola e aggiorna i presenti in merito all'organizzazione dell'incontro in programma per sabato 15 febbraio presso il Centro Fenoglio. Ad oggi, il numero dei partecipanti registrati ammonta a circa 260. Numerosi Comitati non hanno tuttavia ancora provveduto alla compilazione del form di iscrizione: si stima, pertanto, un'adesione complessiva di circa 500 persone.

Nei prossimi giorni, alla luce di un prospetto aggiornato dei presenti, verranno definiti gli aspetti logistici e la suddivisione dei partecipanti nelle aule assegnate ai diversi workshop tenuti dai Delegati Tecnici Regionali.

Assemblee Regionali dei Soci 2025

Il Presidente Regionale definisce con i Consiglieri e il Segretario Regionale le date in cui svolgere le Assemblee dei Soci Regionali per l'anno 2025. Vengono stabilite le giornate di sabato 15 marzo e sabato 15 novembre prossimi.

Gare Regionali di Primo Soccorso 2025

In merito all'organizzazione delle Gare Regionali di Primo Soccorso, il Consigliere Giordana comunica che l'evento si terrà a Pettenasco, nei pressi di Borgomanero, nelle giornate del 7-8 giugno. Si segnala, inoltre, che lo chef Antonino Cannavacciuolo, in considerazione del legame personale con il territorio, offrirà ospitalità e servizio buffet per il pranzo a un prezzo agevolato.

La Regione ha manifestato la disponibilità a coprire fino al 70% delle spese sostenute, a condizione che l'importo complessivo superi i 10.000 euro.

Tuttavia, il soggetto attuatore dell'istanza dovrà essere il Comitato Territoriale responsabile dell'organizzazione dell'evento. Le modalità di erogazione del supporto economico sono ancora in fase di definizione.

Punto 3 all'O.d.G. - Ratifica provvedimenti del Presidente Regionale

Il Presidente notifica al Consiglio Direttivo, per ratifica, i seguenti provvedimenti:

- Provvedimento n.6 del 24.01.2025 Proclamazione Consigliere rappresentante dei Giovani di Druento;
- Provvedimento n.7 del 28.01.2025 Integrazione nomina medici monocratici del CR Piemonte.

Punto 4 all'O.d.G. - Varie ed eventuali

Cooperazione Internazionale

Su invito del Presidente, il DTR Principi e Valori – Cooperazione Internazionale ad interim Carlos Musso e il Socio Fabio Farruggia prendono parte ai lavori per illustrare al Consiglio Direttivo la proposta di un progetto formativo inerente all'attività di cooperazione internazionale.

Lo sviluppo di quest'ultima, infatti, ha negli ultimi anni coinvolto sempre più il livello territoriale dell'Associazione e i Comuni su cui insistono i Comitati. Attualmente, tuttavia, non esiste un canale condiviso tra la Croce Rossa e l'amministrazione pubblica (a livello comunale e regionale) per l'organizzazione di corsi formativi specifici in questo ambito.

L'istituzione di tali corsi consentirebbe la creazione di figure professionali con una qualifica riconosciuta anche esternamente alla Croce Rossa, favorendo una base formativa comune e un linguaggio condiviso per lo sviluppo di progetti tra l'Associazione e gli enti locali.

Si apre quindi una discussione sulle competenze amministrative necessarie per l'attuazione di tali percorsi formativi, in relazione ai diversi interlocutori coinvolti nell'organizzazione dei progetti. Inoltre, si valuta la possibilità di avviare collaborazioni con la Facoltà di Economia e Commercio per approfondire l'aspetto gestionale e finanziario delle iniziative. Si sottolinea l'importanza di formare figure professionali con competenze trasversali, utili sia per la Croce Rossa che per le amministrazioni locali, al fine di partecipare efficacemente ai bandi per l'ottenimento di fondi.

Infine, si segnala che, all'incontro con i DTR del 15 febbraio prossimo, saranno presenti due ospiti: un esperto nello sviluppo di progetti per la partecipazione ai bandi pubblici e un funzionario amministrativo della Regione, responsabile della redazione dei consuntivi sui progetti.

Durante il loro intervento, oltre a sensibilizzare i presenti sull'importanza della Cooperazione Internazionale, verranno fornite informazioni sugli aspetti amministrativi legati alla gestione dei progetti.

Il Presidente ringrazia e si complimenta con i Soci Musso e Farruggia per la proposta, invitandoli alla redazione di un draft per illustrare e definire in modo dettagliato il progetto e le sue finalità.

I Soci Musso e Farruggia ringraziano i presenti per l'attenzione dedicata e lasciano la seduta del Consiglio alle ore 19:00.

Aggiornamento sulla situazione dell'Unità territoriale di Valenza

Il Vice Presidente e rappresentante dei Giovani informa i presenti in merito all'incontro a cui ha partecipato, in qualità di mediatore, con i Soci del Comitato di Alessandria, riguardante la volontà di scissione dell'Unità territoriale di Valenza e la successiva costituzione come Comitato autonomo.

Barison riporta di aver rappresentato, durante la riunione, come la transizione da Unità territoriale a Comitato debba basarsi su presupposti solidi, sia dal punto di vista amministrativo-gestionale che economico, che garantiscano l'autosufficienza della nuova sede. In assenza di tali condizioni, si rende necessario individuare un equilibrio che permetta la coesistenza delle due realtà, mantenendo l'attuale struttura. A tal proposito, viene chiesto ai Soci afferenti all'Unità territoriale di Valenza quali siano le condizioni necessarie per proseguire con l'attuale assetto organizzativo.

In risposta, viene espressa la richiesta di una maggiore presenza in sede da parte dei membri del Direttivo (con incontri regolari almeno ogni 3-4 mesi) e la possibilità di attivare corsi di formazione per il trasporto e il soccorso in emergenza presso la sede di Valenza.

La riunione si conclude con la volontà condivisa di mantenere l'unità almeno fino alla prossima Assemblea dei Soci del Comitato, prevista per giugno, durante la quale l'argomento verrà nuovamente discusso alla luce delle richieste avanzate. Barison assicura la sua partecipazione a tale Assemblea per monitorare l'evoluzione della situazione.

Aggiornamento sulla situazione dell'Unità territoriale di Manta

A seguito dei contatti informali avuti con l'attuale e con l'ex Presidente di Busca, il Presidente apre una discussione sulle possibili criticità della separazione tra le due sedi.

Si riconosce la presenza dei requisiti amministrativi ed economici necessari per la costituzione di Manta come Comitato autonomo. Tuttavia, il Presidente indica, come condizione preliminare alla scissione, la necessità di adottare una delibera da parte del Consiglio Direttivo di Busca in cui vengano definite le condizioni economiche e gli ambiti di competenza territoriale per formalizzare la separazione.

Si prospetta, pertanto, la convocazione di un incontro con il Consiglio Direttivo di Busca e il revisore dei conti per discutere la questione.

Motorizzazione

Prende la parola il Consigliere Giordana, il quale informa i presenti in merito alla revisione del Testo Unico. Attualmente, il Comitato Nazionale sta definendo le ultime modifiche e correzioni, al termine delle quali il documento potrà essere diffuso ai Comitati Territoriali.

In occasione della prima Assemblea Regionale dei Soci utile, il Consigliere Giordana dedicherà un momento informativo per aggiornare i Presidenti. È inoltre in programma l'organizzazione di un incontro con i Responsabili di procedimento degli UTM.

Successivamente, il Segretario Regionale illustra una modifica alla procedura per l'assegnazione dei mezzi, precisando che non sarà più possibile il trasferimento diretto di mezzi tra due Comitati senza il coinvolgimento del Comitato Regionale nella procedura.

Formazione

Su indicazione del DTR Formazione, il Presidente propone l'integrazione del piano dei Fabbisogni Formativi per l'anno 2025 con i seguenti corsi:

- n. 1 Corso Aggiornamento Operatore e Trainer CRI Esperto In Tecniche Di
- Simulazione (ATR);
- n. 3 Corsi informativi di base su Gaia;
- n. 25 Corsi Pratici di Abilitazione di Guida Patenti TIPO 5 (PPAT5);
- n. 25 Corsi Abilitazione Teorico di Guida TIPO 5 (TPAT5);
- n. 4 Corsi di conversione TTSSA in TMSAP (CTMSAP);
- n. 7 Corsi informativi di base sulla Strategia CRI 2018-2030 (S2030);
- n. 2 Corsi per operatore del servizio Restoring Family Links (MIGRRFL);
- n. 1 Corso per operatore CRI di attività rivolte a persone Migranti (MIGR);
- n. 3 Modulo Certificazione Sicurezza Acquatica (CSA);
- n.1 Operatore SMTS Base (SMTS_BASE);



- n. 1 Corso per Esecutore BLSL sanitario adulto e pediatrico (EBLSLDS);
- n. 1 Corso di Aggiornamento in BLSL Sanitario (ABLSDS).

*** * ***

Null'altro essendovi all'ordine del giorno e nessuno chiedendo di parlare, il Presidente scioglie l'adunanza alle ore 20:07.

Torino, 30/01/2025

Il Presidente
Vittorio Ferrero

I Consiglieri
Luciano Mina

Tiziana Speranza

Giuseppe Giordana

Matteo Barison

Il Segretario verbalizzante
Roberto Rosso
